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Diferitele domenii ale etnografiei și antropologiei încă de la începuturi au acordat o 

atenție deosebită asupra studierii aspectelor vizuale ale culturii. Conform definiției lui Kunt Ernő, 

cultura cuprinde toate acele cunoștințe acumulate (agenetice), care sunt necesare și fac posibile 

existența socială a omului, respectiv vizualitatea este modalitatea acumulării de cunoștințe și a 

percepției mediului prin văz. Mai mult, modalitatea de sistematizare, de păstrare și transmitere a 

acestora tot prin cale vizuală.1 În literatura de specialitate etnografică, antropologică vizualitatea 

nu reprezintă doar o abordare metodologică, ci poate fi și obiectul relevant al cercetării. În mod 

tradițional delimităm două abordări ale fotografierii etnografice. Din perspectiva relației dintre 

etnografie și fotografiere, fotografia poate fi o resursă sau un instrument metodologic. În primul 

caz fotografierea cu scop etnografic nu are o metodologie elaborată. Însă în al doilea caz 

fotografiatul pentru etnograf poate fi o cerință metodologică conștientizată, parte a observației, sau 

dacă vrem, dovada cercetării. Ambele direcții provin din idea, că fotografia oferă de fapt material 

etnografic, deoarece reprezintă documentare vizuală și în cazul în care fotografiile nu se realizează 

din intenție etnografică, deoarece conținutul vizual oferă informații: despre figurile, evenimentele 

care apar în imagine, despre contextul realizării fotografiei. Totodată, fotografierea este un demers 

specific perioadei de timp în care se realizează, pentru că urmărește principiile estetice ale 

fotografiei din acel moment, poartă amprentele caracteristicilor de stil, ș.a.m.d.  

Cercetarea mea, însă, urmează o abordare diferită față de direcțiile etnografiei 

tradiționale. Noutatea abordării științifice a problematicii vizualității provine de la recunoașterea 

așa numitei visual turn, descrisă de Stuart Hall2, care a fost printre primii care au interpretat acest 

fenomen referitor la schimbările societății postmoderne. Schimbarea constă în faptul, că 

conținuturile vizuale au devenit parte integrantă a cotidianului, iar indivizii interacționează cu 

lumea înconjurătoare mai ales prin reprezentarea vizuală a lucrurilor. Martin Jay3 introduce 

                                                           
1 Kunt 2003, 151. 

2 Hall 1997. 

3 Jay 1993. 



noțiunea de ocularcentrism, care se referă la faptul, că prin această schimbare lumea devine egală 

cu cea ce vedem. În acest nou determinism social cultura nu mai este totalul lucrurilor, ci un proces 

nou: seria unor exerciții sociale. Ca atare, cultura poate fi studiată prin semnificațiile sale transmise 

între diverse grupuri sociale. 

În lucrarea mea mă ocup de cărțile poștale realizate de un fotograf din Miercurea Ciuc, 

Andory Aladics Zoltán. Aceste cărți poștale înseamnă doar un fragment din opera sa, și reprezintă 

patru ani, perioada dintre anii 1940-1944. Din punct de vedere istoric sunt amprentele unei 

perioade determinante, iar studiul cărților poștale ne ajută în înțelegerea funcționării sistemului 

vizual și discursiv al acestei perioade. Țin să menționez însă, că discursul vizual al cărților poștale 

prezentate în lucrare nu cuprinde toată opera fotografului. Andory Aladics Zoltán a fost un 

fotograf-meșter, și ca orice alt coleg al generației sale, a practicat fotografiatul ca profesie, lucrând 

în studioul său, dar acceptând și comenzi. Nu sunt competent în aprecierea lucrărilor sale nici ca 

persoană fizică, nici ca cercetător, de aceea consider importantă separarea relaționării personale și 

științifice. Din ambele poziții privesc cu deosebită considerație opera și fotografiile lui Andory 

Aladics Zoltán. Ca cercetător însă consider cărțile poștale realizate de Aladics ca proiecție a 

semnificațiilor culturale vehiculate de un anumit grup social, într-o anumită epocă: de elita din 

Miercurea Ciuc în mica lume maghiară (definiția istoriografică și comună a perioadei dintre anii 

1940-1944). Din perspectiva metodei aplicate în lucrarea de doctorat, cea a analizei critice a 

discursului (în următoarele folosesc și forma scurtă a abordării metodologice cu scopul 

simplificării, și anume: analiza discursului) cartea poștală este o formă specială a reprezentării. 

Analiza corpusului de cărți poștale ne ajută în înțelegerea constituirii regimului scopic4 (al 

sistemului vizual) caracteristic acelei perioade. Deci înainte de toate  tratez contextul cultural care 

a definit activitatea fotografului. 

Cărțile poștale realizate de Aladics privite ca produs cultural au semnificații foarte 

complexe: o parte din ele sunt explicite, conștiente, cealaltă parte implicite și inconștiente. Cu 

activarea semnificațiilor mai profunde și implicite putem demonstra cum interpretează ele lumea, 

într-un mod aparte. Noțiunea de regim scopic menționată anterior ajută în explorarea fenomenului 

prin care perspectiva individuală a fotografului se aliniază unui sistem constituit cultural, construit, 

sistem care delimitează modalitatea prin care un fotograf a putut vedea lumea într-o perioadă 

                                                           
4 Rose 2001. 



anume. Desigur, libertatea artistică există, însă doar în cadrul unui sistem vizual care funcționează 

implicit și își validează instinctual efectele. Prin prisma cărților poștale putem reconstrui 

elementele constituente ale vizualității din perioada anilor 1940-44, deoarece sistemele vizuale 

activează diverse forme ale reprezentării care intră în strânsă legătură cu relațiile ierarhiei sociale. 

Țin să demonstrez faptul, că această abordare ne oferă rezultate relevante, mai mult, prin aplicarea 

unor metodologii adecvate putem releva acele substraturi profunde ale semnificațiilor vizuale care 

pot deveni rezultate specifice ale interesului etnografic. 

Atenția literaturii de specialitate în limba maghiară referitoare la reprezentările vizuale 

ale perioadei interbelice s-a orientat mai ales asupra fotografiilor care aparțin stilului „magyaros”, 

cunoscute la nivel național și internațional. În perioada foarte populară a direcției fotografice 

literatura de specialitate s-a ocupat foarte mult cu această temă, probabil pentru că acest stil are o 

legătură organică cu ideologia dominantă a epocii, cu reclama elaborată și promovată cu scop 

turistic, deci și cu turismul, iar cercetătorii etnografi nu au prezentat interes pentru această temă, 

deși cercetarea vieții poporului maghiar din secolul 20 nu poate fi abordată în lipsa acestor 

fotografii.  

În timpul parcurs de la începutul cercetării am ajuns la convingerea că din punct de vedere 

etnografic bogata literatură de specialitate despre fotografiatul în stil „magyaros” conține foarte 

multe elemente aleatorii. Specialiștii au scris despre temă doar din perspectivă fotografică și/sau 

de istoria artei și s-au mulțumit cu inventarierea perioadei și a stilului pe baza prezentărilor 

analitice ale fotografilor de seamă și operelor acestora. S-au ocupat cu elementele de formă și 

tehnică ale fotografiilor, respectiv  cu cariera fotografilor din această perioadă. Din aceste scrieri 

nu reiese sistemul social, cultural și politic în care s-au realizat aceste fotografii – deși autorii 

recunosc, că stilul a fost determinat în mod explicit de factorii politici și economici. 

Jocul de cuvinte din titlul maghiar – fényképzet – sugerează atitudinea cercetătorului, 

atitudine care determină întreaga interpretare. Cuvântul maghiar reprezintă contopirea specială a  

termenilor „fénykép” (fotografie) și „képzelet” (imaginație). Fotografia este imaginea cuiva sau a 

ceva realizată prin cale optică, pe material fotosensibil prin proces chimic sau în mod electronic și 

tipărit. Iar imaginația este capacitatea de a crea imagini mentale, și nu este identică cu percepția și 



cu gândirea.5 Dacă considerăm fotografia și imaginația ca două extreme pe aceeași scară, atunci 

semnificațiile obiectului cercetării, adică a cărților poștale trebuie căutate în câmpul semantic 

delimitat de aceste extreme. Aceste fotografii nu sunt doar simple documentații, ci reprezentări 

marcate de profunde semnificații sociale și culturale. Când în lucrarea de doctorat mă refer la 

fotografie/imagine/carte poștală – cu excepția părților specifice incluse în istoria tehnicii și istoria 

genului –, de fiecare dată le folosesc în sensul reprezentării imaginii mentale definită de contextul 

socio-cultural. Tot aici menționez și faptul, că în privința obiectului cercetării, genul cărții poștale 

și al fotografiei se întrepătrund, ceea ce are o explicație specifică perioadei studiate, pe care o tratez 

în mod detaliat în lucrare. Deci în partea de analiză a lucrării termenele imagine – carte poștală – 

fotografie sunt utilizate ca sinonime. 

Revenind la expresia din titlu („fényképzet”), în contextul expresiei cel care realizează 

fotografia este și cel care imaginează, adică individul care poartă simultan rolul de fotograf și rolul 

de vizionar. Realitatea vizuală a fotografiilor în fiecare caz este una subiectivă: fotograful 

reprezintă latura mai frumoasă a realității istorice existente – lumea vizuală a omului epocii, o 

lume spre care tinde, o dorește sau care îi oferă nostalgie într-o perioadă plină de război, când 

pentru omul maghiar apartenența la comunitate, ideologiile continuității trecutului maghiar au 

devenit principalele lozinci ale naționalismului maghiar. 

Cercetarea lansată în anul 2014 abordează în mod diferit și cu metodologie diferită 

nivelurile de interpretare ale cărților poștale realizate de Aladics. Lucrarea mea de doctorat este de 

fapt sinteza cercetării și a rezultatelor acesteia. Structura logică a lucrării urmează nivelurile 

cunoașterii științifice, proces în care pornim de la un caz concret și prin metoda analizei de conținut 

ajungem la primul nivel al analizei critice a discursului și la relevarea straturilor semnificației 

culturale a fotografiilor realizate de Aladics. Metoda aplicată în lucrare corespunde variantei I a 

analizei discursului diferențiată de Gillian Rose, care se concentrează mai ales asupra construcției 

discursului din imagini vizuale și texte verbale, și mai puțin asupra sistemului politic și instituțional 

care activează și susține discursul.6  

                                                           
5 Vö. Az ’imaginatio’ a görög ’phantasia’ kifejezés latin fordítása. Arisztotelész A lélekről című művében a fantáziát 

(képzeletet) a mentális képek alkotásának képességének tekintette. 

6 Gillian Rose pe baza terminologiei foucaultiene delimitează două aspecte metodologic diferite ale analizelor de 

discurs, numindu-le analiza de discurs I șo analiza de discurs II.. Analiza de discurs I este preocupată mai ales de 

noțiunea discursului structurată de diferite imagini vizuale și texte verbale, nu de practicile legate de un discurs 



Urmăresc semnificațiile până la trei niveluri diferite și suprapuse. Primul nivel conturează 

locul cărților poștale în contextul fondului personal al lui Andory Aladics Zoltán. La nivelul 

următor analizez cărțile poștale punându-le în comparație cu programul turistic al micii lumi 

maghiare. Apoi mă ocup de ceea ce este reprezentat pe cărțile poștale realizate de Aladics, din 

perspectiva mai largă și mai îndepărtată a cercetătorului. La nivelul trei scopul meu este căutarea 

unui răspuns la întrebarea: care este relația dintre activitatea de fotograf a lui Aladics și sistemul 

vizual al epocii, adică opera fotografului cum se încadrează într-un context socio-cultural mai larg.  

În acest proces de căutare în primul rând pun în paralel cărțile poștale ale lui Aladics cu principalele 

opere ale fotografilor adepți ai stilului „magyaros”, apoi prezint diferite reprezentări artistice care 

țin de regimul scopic care a avut un efect definitoriu asupra concepțiilor individuale și analizez 

punctele comune, întrepătrunderile și diferențele semnificațiilor acestui discurs. 

  Deci partea analitică a lucrării este structurată în trei mari capitole. La nivelul I al căutării 

semnificațiilor cărților poștale problematizez următoarele. Cine a realizat cărțile poștale? Ce se 

vede pe acestea? Cum sunt prezentate temele? Cum s-au publicat? Ce aflăm despre evenimentele 

trecutului cu ajutorul cărților poștale? După acestea cum putem aborda aceste cărți poștale? Ce 

spun acestea despre aparatul tehnic? Despre intenția autorului? Despre relația dintre fotograf și 

subiectele sale? Despre o perspectivă specifică? 

Pe baza experienței nivelului anterior întrebările cunoașterii se formulează oarecum altfel 

la nivelul II. Cum vedem și cum putea vedea trecutul prin aceste cărți poștale și prin transcenderea 

lor? Față de contextul lor original, ce aflăm despre contextul (textual) în care sunt încadrate cărțile 

poștale? Din perspectiva acestui al doilea context ce conotații poartă cărțile poștale despre epocă? 

Ce nu s-a fotografiat? 

La nivelul III al interpretării mă îndepărtez de cărți poștale și caut semnificațiile într-un 

context social, economic și cultural mai complex, ceea ce iar nuanțează conotațiile. În acest capitol 

mă ocup de problema direcțiilor fotografice ale epocii și locul lor în discursul artistic maghiar din 

secolul 20. Formulez și întrebarea: cărțile poștale față de alte creații artistice cum (de)servesc 

așteptările consumatorilor, cerințele politice și ideologice. 

                                                           
concret. Tipul II. al analizei de discurs pune accentual pe practica instituțiilor care facilitează funcționarea discursului., 

nu pe imaginile și textele produse de discurs, Metodologia este foarte implicită., se ocupă în mod special cu 

problemele puterii, dreptății, instituțiilor și a tehnologiilor. 



Răspunsurile ce pot fi formulate la întrebările nivelurilor căutării semnificației, respectiv 

rezultatele inovatoare ale cercetării le sintetizez în următoarele 12 teze. 

1. Cărțile poștale au fost realizate de Andory Aladics Zoltán (1899–1990), născut la 

Făgăraș, fotograf din secolul XX., stabilit în Secuime, activând la Miercurea. 

Fotografiile lui Andory Aladics Zoltán sunt parte a operei sale și documentează anii 

1940–1944, ceea ce poate fi punctul de pornire în abordarea carierei sale. Activitatea 

sa de fotograf nu se poate și nu necesită a fi identificată cu acești patru ani. Cu toate 

că peliculele reprezintă omul, activitatea și o anumită perioadă, sunt doar o parte 

nesemnificativă din opera sa, parte care reflectă gândirea unui strat social dintr-o 

perioadă anume, dar nu înseamnă totalitatea operelor lui Aladics.  

2. Din perspectiva științifică aplicată, cartea poștală este o formă specifică a 

reprezentării  și viziunea individuală reprezentată prin ea se aliniază regimului scopic 

al epocii. Ca parte a sistemului  vizual din acea perioadă, cărțile poștale reprezintă în 

mod special viața populară a secuilor, deoarece limitele vizualului sunt definite de 

discursul de care aparțin. Vizualitatea cărților poștale nu este identică cu viziunea lui 

Aladics, fotograful și activitatea sa nu pot fi identificate numai și numai cu discursul 

cărților poștale, deoarece fotograful se relaționează cu numeroase discursuri în același 

timp, iar datorită percepției selective, în lucrările sale predomină un discurs sau altul. 

Vizualitatea acestor cărți poștale ne ajută în analiza doar a unuia dintre discursurile 

epocii, și anume a discursului „magyaros” , a elementelor acestui sistem vizual.  

3. Pe baza caracteristicilor titlurilor și inscripțiilor, cărțile poștale pot fi diferențiate în 

trei etape: limba inscripțiilor cărților poștale din perioada anterioară anului 1940 

este  limba română, în perioada 1940–1944 limba maghiară, iar după 1944 este 

bilingvă (română și maghiară). Majoritatea cărților poștale provine din perioada 

1940–1944. Cele care stau la baza analizei sunt amintirile „micii lumi maghiare” de 

după dictatul de la Viena din 1940. În ceea ce privește stilul fotografic și soluția 

compozițiilor, aceste cărți poștale reflectă caracteristicile stilului „magyaros”, deci 

din această perspectivă Andory Aladics Zoltán poate fi considerat ca reprezentant al 

perioadei următoare acestui stil, deoarece doar ultimele decenii ale secolului 20 i-au 

aduc condiții politice necesare multiplicării cărților poștale.   



4. Tematica cărților poștale este viața populară a secuilor. Analiza activității fotografului 

arată că fotografierea sistematică a vieții populare a devenit caracteristică începând 

cu anii 1930, dar nu ca o practică permanentă pentru fotograf. Negativele pe sticlă ale 

fotografiilor realizate pe teren Aladics le-a multiplicat și le-a pus în vânzare în 

propriul atelier. La primul nivel al căutării semnificației, cu ajutorul analizei de 

conținut am ajuns la concluzia, că aspectele dominante ale titlurilor cărților poștale 

sunt următoarele: grupul regional, acțiunea, peisajul, portul popular și denumirea 

obiectului din imagine. Analiza arată, că titlurile cărților poștale nu oglindesc în 

fiecare caz tema reprezentată. Figurile de pe imagini sunt asociate unor activități în 

funcție de vârstă și sex. Cărțile poștale reprezintă acele scenarii ale vieții populare, 

care se încadrează în viziunea estetică, idilică a vieții populare primordiale.  

5. În secolul 20, pe baza raporturilor dintre contextul transilvan, contextul mai larg al 

Ungariei și cel internațional s-a conturat acel discurs vizual, care a definit 

reprezentarea vieții populare pe cărți poștale. Acest discurs vizual și-a dezvoltat 

propriul limbaj al formelor vizuale prin care arhitectura vernaculară, artefactele și 

valorile spirituale ale culturii, respectiv utilizarea elementelor portului popular au 

creat recuzita instrumentelor vizuale ale unicității culturale.    

6. La următorul nivel al căutării semnificației analiza conținutului cărților poștale arată, 

că pădurea, biserica, clădirea, norii, munții și poarta secuiască ies în evidență din 

rândul elementelor spațiale și obiectuale ale compozițiilor. Scenele asociate cu 

figurile, personajele de pe aceste cărți poștale accentuează apartenența confesională, 

loialitatea față de valori și comunități, economisirea, sârguința, firea activă, puterea 

de a munci, caracteristicile secuilor. Contrastul puternic dintre lumină și umbră ca 

procedeu fototehnic accentuează suavitatea sau dramatismul scenelor. Cel care a 

realizat fotografiile, a reprezentat secuimea ca un exemplu demn de urmat, ca 

maghiari adevărați. 

7. Reprezentantul programului oficial de dezvoltare turistică, Országos Magyar 

Idegenforgalmi Hivatal (OMIH) în 1941 a publicat ghidul turistic intitulat Erdély 

északi része és Székelyföld (Nordul Transilvaniei și Secuimea) în care Transilvania 

apare ca regiune accentuat maghiară. Concepția pelerinajului național s-a născut ca 

un pilon important al programului de dezvoltare turistică, considerând cunoașterea 



Transilvaniei o chestiune de onoare și de datorie națională. Analiza de conținut al 

datelor anexei ghidului intitulat Szállodák, penziók és villák (Hoteluri, pensiuni și vile) 

mi-a atras atenția asupra faptului că în perioada 1940–1944, turismul orientat spre 

Transilvania a susținut în primul rând vizitarea localităților și stațiunilor turistice 

secuiești. Cărțile poștale din mica lume maghiară ale lui Aladics arată, cum a încercat 

să pună în practică guvernul maghiar ideologia revizionistă elaborată de elita politică 

maghiară și încercările lor de construcție a națiunii. Din lectura comparativă a cărților 

poștale și a ghidului turistic al OMIH din 1941 reiese, cum a servit turismul ca parte 

a programului de construcție a națiunii interesele puterii politice ale epocii. Astfel 

putem forma o imagine despre cum a folosit turismul ideea naționalismului ca reclamă 

și invers, cum a utilizat programul de dezvoltare națională turismul ca instrument al 

promovării ideilor naționaliste. Programul de dezvoltare turistică, care a luat avânt la 

începutul anilor 1940, a accentuat imaginea stereotipizată a Transilvaniei înrădăcinată 

în secolul 19. Pe baza acestei imagini Transilvania a fost considerată grădina feerică 

a maghiarimii primordiale, a limbii maghiare și artei populare pure.  

8. Pe parcursul comunicării vizuale elementele care reprezintă spațiul sunt de fapt 

diferențieri vizuale, adică instrumente pentru a delimita „propriul” de „celălalt”, 

„maghiarul” de „nemaghiar”. Fotograful prin imaginile sale a comunicat spre lume și 

spre propria regiune conformându-se sistemului vizual contemporan. Andory Aladics 

Zoltán prin activitatea sa fotografică a contribuit în mod activ la dezvoltarea 

structurilor spațiale ale Secuimii, prin cărțile sale poștale a oferit publicului noțiuni 

pe care și consumatorii pasivi le-au putut însuși și folosi în viața lor cotidiană, 

reproducând în mod constant structurile spațiale gata primite. Fotograful prin 

comunicarea vizuală se concentrează asupra efectului mesajului valid, nu dorește să 

convingă cu argumente, ci numai să influențeze. Deci el însuși este acela care creează 

discursul poziționat social, dezvoltând semnificații cu ajutorul elementelor vizuale. 

La nivelul al treilea al căutării semnificației am observat că activitatea fotografică a 

lui Aladics a urmat în mare măsură activitatea fotografilor din Ungaria. Această 

tendință poate fi explicată prin noțiunea regimului scopic, al unui sistem vizual care 

definește o epocă. Discursurile contemporane au avut o influență definitorie asupra 

viziunii individuale a lui Aladics. Imaginea secuimii reprezentată pe aceste cărți 



poștale reflectă discursul valid, legitim și acceptat al construcției națiunii din acea 

epocă.  

9. Din analiza paradigmei fotografice se conturează, că de la începutul secolului 20 a 

existat cercul fotografilor adepți ai stilului „magyaros”, avându-l ca lider pe  Balogh 

Rudolf. Fotografii care au urmat paradigma stilului „magyaros” s-au străduit să 

înfățișeze latura pozitivă, idilică a situației contemporane. Tot în această perioadă a 

existat însă și paradigma opusă, cea a grupului sociofotografilor conduși de Kassák 

Lajos, ai căror scop artistic a fost reprezentarea celor marginalizați. Imaginea oficială 

a țării a fost legitimată de fotografiile în stil „magyaros”, iar organele guvernamentale 

au încercat să marginalizeze activitatea sociofotografilor.   

10. Analiza comparată a cărților poștale ale lui Aladics și a principalelor opere ale 

fotografilor maghiari adepți ai stilului „magyaros” arată care sunt cele mai importante 

caracteristici tehnice, tematice și de reprezentare ale paradigmei fotografice 

„magyaros”. Luându-le pe rând, acestea sunt următoarele: picorialismul, 

chiaroschuro, tematica țărănimii, caracterul festiv și distanțarea. 

11. În urma analizei comparate a formelor de reprezentare a sistemului vizual, a 

repertoriilor interpretative din acea epocă, putem trage următoarele concluzii privind 

discursul artistic „magyaros”. Subiectul artei maghiare în secolul 20 este evident: 

relația primordială dintre viața populară și natură. Formele discursive ale stilului 

artistic „magyaros” nu sunt altceva decât contaminarea semnificațiilor dintre genurile 

principalelor teme, precum  omul și natura, omul și munca, omul și animalul, omul și 

transcendentul, respectiv omul și puterea, natura și civilizația. Aceste forme 

discursive creează legătura dintre repertoriile interpretative. La rândul lor repertoriile 

creează figuri discursive proprii, amplificând unele sensuri, devalorizând sau 

ascunzând alte straturi ale semnificațiilor.  

12. Rezultatele prezentate în lucrarea de doctorat demonstrează că ajungem la concluzii 

relevante dacă interpretăm fotografiile cu metodele cercetării culturii vizuale. 

Cercetarea realizată exemplifică faptul, că această abordare ne ajută în înțelegerea 

contextului socio-cultural al fotografiilor în stil „magyaros” . Deși mulți au scris 

despre acest stil, metodologia propusă de mine a fost aplicată de foarte puține ori în 

interpretarea fotografiilor specifice epocii. Ca atare, lucrarea se încadrează în rândul 



acelor cercetări de bază, care pot contrabalansa focusarea accentuată asupra teoriei în 

acest domeniu științific, și pot nuanța, controla și verifica contextele teoretice 

cunoscute. 

 

Lucrarea mea de doctorat este sinteza unei cercetări lansate acum 9 ani. În anii care au urmat 

perioada de început m-am confruntat de mai multe ori cu faptul, că în diferitele etape ale cercetării 

unele rezultate parțiale, publicate sau prezentate, pot fi criticate, deoarece nu am reușit să definesc, 

să delimitez și să clarific cu totul explicit limitele și accentele interpretării. Interesul etnografic mi-

a oferit mai multe direcții posibile pentru cercetarea culturii vizuale. Dintre acestea nu am ales 

acea direcție care se concentrează în mod maximal asupra carierei fotografului și prelucrează toată 

arhiva și fondul acestuia. Importanța fotografiilor nu am abordat-o din perspectiva carierei 

individuale.  

A trebuit să aleg dintre posibilele direcții și perspective ale interpretării pentru a oferi 

cititorului o argumentare coerentă și o structură logică. În această situație am ales direcția cea mai 

interesantă mie, care mi-a trezit și mi-a susținut curiozitatea pe tot parcursul cercetării. Am urmat 

acea posibilitate de interpretare care m-a condus de la cărți poștale concrete la dimensiunea 

fenomenelor culturale. Pe parcursul cercetării am urmărit problematica nuanțării fenomenelor 

vizuale la diferitele niveluri succesive ale cunoașterii. Mai exact: cum ajungem de la cărțile poștale 

ale unui fotograf din secolul 20, stabilit la Miercurea Ciuc la programul de dezvoltare turistică 

contemporan și la programul de construcție națională, sau mai mult, la discursul general care a 

definit artiștii maghiari în secolul 20.  Unul dintre rezultatele analizei a relevat procesul prin care 

de la motivele vizuale ale idilei ajungem la recunoașterea mecanismului excluderii, respectiv de la 

cărțile poștale ale fotografului la ideologia naționalistă a micii lumi maghiare. Rezultatele 

prezentate în lucrare ne confruntă cu faptul, că fotografiatul ca procedeu definit tehnologic, politic, 

social și cultural ce influență importantă are asupra a cum, la ce și de ce ne aducem aminte, sau ce 

uităm în mod colectiv. Ca cercetător, această căutare a semnificației a fost foarte interesantă, 

provocatoare și instructivă, deși au rămas întrebări fără răspuns, fenomene care necesită analiză, 

ceea ce nu mi-am asumat în cadrul acestei lucrări.  

Trebuie să mai adăugăm, că nicio abordare/perspectivă interpretativă nu poate fi 

adevărată niciodată! Adevărul este multilateral, astfel abordarea unilaterală arată în totdeauna doar 

o parte din întreg, și ca atare în totdeauna conține „greșeli”. Această cercetare/lucrare este una de 



succes doar atunci, dacă reușește să evoce cărțile poștale ca acestea să povestească, și la anumite 

puncte ale analizei să înțelegem împreună din mai multe aspecte semnificațiile stratificate și 

complexe ale conținutului vizual. Lucrarea și-a atins scopul numai dacă am aflat ceva despre aceste 

cărți poștale și despre discursul în care s-au format, despre cum au dezvoltat – sau dezvoltă și astăzi 

– lumea, imaginea noastră despre realitate. 
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